Fizyka klasa 8 SP
Karol Kawiak

Lekcja 25-27.03.2020
Temat: Ruch drgajgcy. Wykres ruchu drgajacego

Temat ten obejmuje dwie jednostki lekcyjne (praca na dwa tygodnie)

Przeczytaj uwaznie tekst, oraz
przepisz do zeszytu, ponizej bedziesz miat zadania do wykonania.

materiat pomocniczy w linkach ponizej
https://epodreczniki.pl/a/ruch-drgajacy-prosty-i-wielkosci-go-opisujace-przyklady-ruchu-drgajacego/D1DF6cBX9

https://www.youtube.com/watch?v=TOiv5ZEIH4k&vI=pl - Ruch drgajgcy, wahadto matematyczne
https://www.youtube.com/watch?v=TAKleQBRuBM - Wykresy ruchu drgajacego
https://www.walter-fendt.de/htmI5/phpl/pendulum pl.htm - animacja komputerowa

Cel lekeji: Dowiesz sie, jaki ruch nazywamy drgajacym oraz jakie wielkosci fizyczne go
opisuja. Nauczysz sie wyznaczac okres i czestotliwos¢ drgan wahadfa.

Z klasy siodmej wiesz, ze ruch mozna klasyfikowac ze wzgledu na tor (np. ruch
prostoliniowy lub ruch krzywoliniowy), mozna tez wyréznic ruch jednostajny albo
jednostajnie zmienny, Ruch drgajacy jest kolejnym rodzajem ruchu charakteryzu-
jacym sie okreslonymi cechami.

Amplituda, okres, czestotliwosc drgan

Czym charakteryzuje si¢ ruch drgajacy? Jak mozna opisa¢ jego cechy? Na poczatek
przeprowadz prosta obserwacje.


https://epodreczniki.pl/a/ruch-drgajacy-prosty-i-wielkosci-go-opisujace-przyklady-ruchu-drgajacego/D1DF6cBX9
https://www.youtube.com/watch?v=TOiv5ZElH4k&vl=pl
https://www.youtube.com/watch?v=TAKleQBRuBM
https://www.walter-fendt.de/html5/phpl/pendulum_pl.htm

Amplituda, okres, czestotliwosc drgan

Czym charakteryzuje sie ruch drgajacy? Jak mozna opisac jego cechy? Na poczatek
przeprowad? prosta obserwacje.

DOSWIADCZENIE 36

1. Przygotuj: nierozciagliwa nitke, sprezyne (lub gumke)
i obciaznik, ktory mozesz do niej przymocowac (np. kulke
z plasteliny, jabtko, stalowa nakretke), oraz statyw lub
linijke i kilka ksiazek.

Wskazowka. Sprezyna lub gumka musi by¢ odpowiednio
dopasowana do obcigznika — pod jego ciezarem powinna sie
wyraznie rozciggnad, ale nie do granic mozliwosci.

2. Zawies obcigznik na sprezynie lub gurmce. Naciagnij
lekko i pusé swobodnie. Co zauwazasz?

Sprezyna na przemian kurczy sie i rozciaga, a obclaznik porusza sie
w gare | wdok Jego ruch sig powtarza do chwili zatrzymania.

3. Zamocuj obcigznik na nitce, a nitke
zawies na statywie lub na linijce
podpartej ksigzkami tak, aby
obcigznik maégt sie swobodnie
wahac.

4, Odchyl obcigznik od pionu
o niewielki kat i pus¢ swobodnie.
Obserwuj jego ruch.

Obcigznik porusza sig po tuku okregu raz
w lewo, raz w prawo, po tym samym torze.
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W doswiadczeniu 36 obserwujesz ruch drgajacy.
Zaréwno obciaznik na nici, jak i obciaznik na spre-
zynie zatrzymaly sie w polozeniu, w jakim byty przed
wychyleniem - tzw. poloZeniu réwnowagi. W obydwu
przypadkach ciala wykonywaly drgania wokot poto-
zenia rbwnowagi, tzn. poruszaly si¢ raz w jedna, raz
w drugg strone wzgledem niego.

Cialto porusza si¢ ruchem drgajacym, jesli prze-
mieszcza si¢ tam 1z powrotem po tym samym torze
i ruch powtarza si¢ w réwnych odstepach czasu.

Cialo drgajace osiaga maksymalne wychylenie w jed-
ng strong, nastepnie zmienia kierunek ruchu, po chwili
przechodzi przez polozenie réwnowagi i ponownie o0sia-
ga maksymalne wychylenie — tym razem w druga strone.
Obcigznik zawieszony na nici to model wahadla
matematycznego. Przyjmuje sie, ze wahadlo matema-
tyczne to punktowa (tzn. skupiona w jednym punkcie)
masa zawieszona na nierozciagliwej i niewazkiej nici
(czyli nici, ktéra nie ma ci¢zaru). Cigzarek drgajacy na
sprezynie jest nazywany wahadlem sprezynowym.

Najwi¢ksze wychylenie z polozenia rébwnowagi
nazywa si¢ amplituda drgan.

Amplitude oznacza si¢ literg A (zaznaczono jg na ilu-
stracji w do$wiadczeniu 36).

" Drga wahadlo Starego ze : — y
_sciennego oraz dzWon'na
SWiezy. Bojana'powierzchni {

jeziora i dziecko na hustawce
takze wykonuja ruch drgajacy.

Drgaja twoje struny gtosowe,
kiedy mowisz, drgaja struny
instrumentow muzycznych,
a takze membrany gtosnikow
emitujgcych dzwieki.

Wahadto zegara porusza sie
ruchem drgajacym.




Wielkoscig opisujaca ruch drgajacy jest okres drgan.

Okres drgan T to czas potrzebny na wykonanie
jednego pelnego drgania (wahniecia).

Jednostkg okresu jest sekunda (1 s).

Jesli ruch wahadta rozpatruje sie od chwili, gdy znaj-
duje sie¢ ono w polozeniu maksymalnego wychylenia
np. w lewo (patrz rysunek), to pelne drganie nastapi,
gdy wahadlo wychyli sie maksymalnie w druga strone
(po minieciu polozenia rownowagi) i powrdci do poto-
zenia maksymalnego wychylenia w lewo (czyli dwu-

krotnie przejdzie przez polozenie réwnowagi).

Schematyczne
przedstawienie ruchu

B wahadta w ciagu jednego
okresu drgan.

A — maks. wychylenie w lewo,
B — potozenie rownowagi,

C - maks. wychylenie w prawo.

Wielkoscia opisujacy ruch-dr-gajqcy jest tez cz¢slotli-wos'é-.-

Czestotliwos< f jest to liczba drgan wykonanych
w jednostce czasu.

Mozna jg wigc obliczyé ze wzoru:

__liczba pelnych drgan f

n
czas trwania tych drgan f

czestothiwosc = -

Poniewaz okres T jest czasem potrzebnym do wyko-
nania jednego drgania, cz¢stotliwos¢ mozna obliczy<
rowniez ze wzoru:

1

czestotliwosd¢ =
okres

oo 1
Jednostka czgstotliwosci jest herc (1 Hz). 1 Hz = .

Nazwa jednostki pochodzi od nazwiska niemieckiego
fizyka Heinricha Rudolfa Hertza (czyt. hajnricha
rudolfa herca).

CIEKAWOSTKA

Wiele zjawisk wystepujacych
w przyrodzie zachodzi
okresowo. Przyktadem sg
przyptywy i odptywy, czyli
zmiany poziomu wod morz

i oceanow. Przyczyna plywow
morskich jest oddziatywanie
grawitacyjne Ksiezyca

i Stonica na wody moérz

i oceanow oraz rotacja Ziemi.

Woda po stronie Ksiezyca jest
przyciagana przez satelite

i wybrzusza sie w jego strone.
Po przeciwnej stronie Ziemi
przycigganie Ksiezyca jest
najstabsze i tam woda
rowniez sie wybrzusza.

W wyniku rotacji Ziemi obszar
spietrzonej wody (przyptywu)
przemieszcza sie wzgledem
Ziemi. Na podobnej zasadzie
na morza i oceany oddziatuje
Stonce. Najwieksze przyptywy
wystepuja wtedy, gdy Ksiezyc
i Stonce znajduja sie w jednej
linii, czyli podczas nowiu

i petni.

odetyw
PezyDhyw T peryphw
i KsigZy<



TO NAJWAZNIEJSZE

- Ruch drgajacy to ruch, w ktérym ciato cyklicznie przemieszcza sie tam
1 z powrotem po tym samym torze.

- Amplituda to najwieksze wychylenie ciala drgajacego z potozenia réwnowagi.
- Okres to czas jednego pelnego drgania. Jednostka okresu jest sekunda.

- Czestotliwo$(¢ jest liczbag drgan wykonanych w jednostce czasu. Jednostka

czestotliwosci jest herc: 1 Hz = 5

Czestotliwos¢ drgan oblicza si¢ ze wzoréw:

_ 1 _n
f=7 b f=7,
gdzie: T — okres drgan, n — liczba cykli drgan, ¢ — czas trwania n cykli drgan.

- Czestotliwos¢ drgan wlasnych to czestotliwosc, z jaka cialo wytracone
z polozenia réwnowagi wykonuje drgania swobodne.

Praca domowa - zadanie 1 przepisz do zeszytu

Rozwiaz zadania Eﬁ?iﬁ.‘i—.’?ﬂﬁﬁm
o Sposrod ponizszych zdan wybierz te, ktore opisujg ruch drgajacy.

A. Torem ruchu moze byc¢ odcinek.

B. Cialo moze ciggle poruszac si¢ ruchem jednostajnym.

C. Przykladem moze by¢ ruch wahadla zegara.

D. Przyktadem moze by¢ ruch dzwonu na wiezy.

E. Torem ruchu moze by¢ fragment tuku okregu.

F. Przyktadem moze by¢ spadanie pitki z niewielkiej wysokoéci.

G. Po uplywie okre$lonego czasu ciato znajdzie sie w tym samym polozeniu.



Odczytywanie informacji z wykresu x(t) ruchu drgajacego

Jakie informacje mozna odczytac¢ z wykresu zaleznosci polozenia od czasu dla
ruchu drgajacego? Przyjrzyj sie ponizszym wykresom i zapisanym przy nich
informacjom. Zwroc¢ uwage, ze przedstawiono na nich ruch tego samego wahadta,
a jedyna réznica jest moment rozpoczecia analizy jego ruchu.

A.

x [em] A

Wahadto przemieszcza
sieo6cmwjedng 67

iw drugg strone
wzgledem potozenia
rownowagi, amplituta

Pierwsze maksymalne wychylenie
wahadlo osiagneto w chwili t = 0,4 s.

W chwili t = 0,8 s wahadto
znalazto sie w polozeniu rownowagi.

=0
drgan A =6 cm.

Analiza ruchu wahadta
rozpoczeta sie w chwili, -6
gdy znajdowato sie ono

w poloZeniu rownowagi.

B.

x [cm]

Wahadto przemieszcza
sico6cmw jedng 67

i w drugg strone
wzgledem potozenia
réwnowagi, amplituta

Jedno petne drganie trwato 1,6 5,
a wiec okres drgan T= 1,6 s,

A

poltowa trzeciego

drugi okres drgari okresu drgan

Analiza ruchu wahadta rozpoczeta sie w chwili,
gdy byto maksymalnie wychylone.

W chwili t = 0,4 s wahadto znalazto sie
w potozeniu rownowagi.

drgan A = 6 cm.

T
6 2 32 3, 4,0 t[s)

v
I~
'
)

[
I

[

I

[

I

[

T L
T T T

k]

[

I

I

I

[

I

| S

A A

g 2’ g
Jedno petne drganie trwato 1,6 s, potowa trzeciego

a wiec okres drgan T=1,6s. drugi okres drgan okresu drgan

Wykres zaleznosci potozenia od czasu dla drgajgcego wahadta, ktére rozpoczeto ruch od:
A. potozenia rownowagi, B. maksymalnego wychylenia.

Wykresy A i B przerysuj do zeszytu

TO NAJWAZNIEJSZE

- Ruch drgajacy mozna przedstawi¢ na wykresie zalezno$ci wychylenia od
czasu. Z takiego wykresu mozna odczytac okres i amplitude drgan.

- Podczas drgan wahadta nast¢puja okresowe przemiany energii.



Dokonania pracy ucznia, prosze udokumentowac w formie zdjecia po czym
prosze przesta¢ na adres email:
karolkawiak.sosw@wp.pl

Podstawg oceniania bedzie rowniez prowadzenie zeszytu przedmiotowego
ucznia, wiec prosze stosowac sie do polecen nauczyciela.



